

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58
Hirdetések Árszabály szerint számítatnak;
többi éri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilvánt. sora 90 fillér

A tisztviselők hitelviszonyai.

Néhány szó a végrehajtási
novelláról.

Zombor, 1908. augusztus 16-án.

A közel jövőben életbelépő új végrehajtási törvény már eddig is ország-szerle nagy konsternációt idézett elő, különösen a tisztviselők körében. A fővárosi és a vidéki sajtó hasábos cikkekben ismerteti annak előnyös és hátrányos voltát.

Hát az igazat megvallva, ennek az új végrehajtási törvénynek több a hátránya, mint az előnye. Ezen törvénynek a hátrányát, mint rendesen minden újításnál és törvény módosításnál, most is a tisztviselők érzik meg a legjobban.

Nagyon szép és üdvös intézkedés az Günther igazságügyminisztertől, hogy a végrehajtás szenvedőnek háztartásához szükséges butorait és konyhafelszereléseit ezután nem szabad lefoglalni. De a legnagyobb bizonytalanságba és anyagi zavarokba hozta a tisztviselőket a törvénynek az a része, mely kimondja, hogy az állami és törvényhatósági tisztviselőknél foglalatmentes létminimuma az eddigi 1600 korona helyett 2000 korona; a magántisztviselőké pedig 1000 korona helyett szintén 2000 korona.

Ezzel az intézkedéssel mintegy megfosztotta a tisztviselőket az eddigi élvezett hiteltől. A kereskedők, cipészek és szabók már is annyira megijedtek az új törvény intézkedéseitől, hogy kimondták, hogy tisztviselőknél sem nem hiteleznek, sem nem dolgoznak hitellel.

Hát ez nagyon helyes és dicséretre méltó kijelentés azokkal szemben, akik eddig sem érdemelték meg bizalmukat és nem voltak eléggé hitelképesek. Kiméltlenül alkalmazzák ezt azokkal szemben, mert másra az ilyenek úgy

sem méltók, minthogy pusztuljanak a becsületes emberek sorából. De azt nem értjük, miért alkalmazzák ezt azokra a tisztviselőkre is, akik eddig becsületesen eleget tettek kötelezettségüknek. Rostálják ki most a selejtesét, de az arra méltóknak továbbra is nyújtsanak hitelt.

Vegyük például városunkat: Zombort. A lakosság zömét tulajdonképpen tisztviselők képezik; tehát méltán nevezhetjük tisztviselővárosnak. A kereskedők és iparosok tehát nagyjából a tisztviselőkből élnek. Tudvalevő dolog az, hogy ezeknek a tisztviselőknél a zöme nincs valami fényesen dotálva. Kénytelen tehát a mai drága megélhetési viszonyok között hitelhez folyamodni. Ruháit, divatáru-cikkeit havi részletekben fizetni, mert az állam, sajnos nem gondoskodik arról, hogy olyan fizetést adjon tisztviselőinek, amiből tisztességesen és gond nélkül megélhessen.

A kereskedők és iparosok az új törvény életbe lépésével akarják most már a legpontosabban fizető adósaikat is megszorítani. Erélyes hangú és az új végrehajtási törvényre való hivatkozással szólítják fel nyomtatott körlevelükben őket, hogy kötelezettségüknek most már záros határidő alatt tegyenek eleget, mert különben baj lesz.

Kezünkben van egy pár ilyen csodabogár, melyek a tisztviselőket valószínű anyagi gondokba sodorják.

Naponta érkeznek hozzánk panaszos sorok. Ezekre a fizetésre felszólító levelekre megadjuk tehát mi a felvilágosítást kereskedőinknek és iparosainknak, akik ezen új életbeléptetendő törvény nagyon is félremagyarázták és rőzsás szemüveg helyett fekete szemüveggel olvasták el.

Minden úgy lesz mint régen volt és csak némi megszorítással. Rájuk nézve

ezen új végrehajtási novella csak előnyvel bír, mert megszabadulnak a rossz fizetőktől, de aztán a jó fizetőket becsülik is ám meg és ha az lelkiismeretes fizető és jellemes egyén, ezután is nyugodtan hitelezhetnek neki.

Vannak azonban lelkiismeretlen kereskedők is, akik utazójukkal elárasztják az egész várost és mintegy kizsákmányolják a tisztviselőket.

Hónapok óta nyakára járt egy utazó a tisztviselőknél, habár már az új végrehajtási törvény intézkedéseiről tudomással bír, s a legelőnyösebb havi részlet fizetés mellett volt hajlandó „hitelezni” még a legcsekélyebb javadalmazású tisztviselőknél is. Többet beugrottak és kapva kaptak az alkalmon eszközöltek is nem egy megrendelést, habár nem is nagy összeg erejéig. Alig fizették le pontosan az első két havi részletet, ők is kaptak abból a bizonyos erélyes hangú és fizetésre felszólító nyomtatott körleveléből.

De nemcsak a kereskedők, hanem a pénzügyintézetek egy része is követi ezt az elvet és mondja fel a kölcsönt több tisztviselőnek, ami még elszomorítóbb és kétségbeesztőbb ezekre a szegény emberekre. Mert figyelembe kell venni nekik is a már felsorolt indokokat és akik eddig is pontosan teljesítették kötelezettségüket, habár a minimális fizetésnél is kevesebbel bírnak, ne vonják meg tőlük hiteltüket.

— Még egyet! Ha már a mai kormány annyira a szíven akarja viselni a tisztviselők anyagi érdekeit és nem akarja, hogy adósságokba merüljön, alkosson szigorú törvényt arra nézve, hogy a tisztviselőknél adósságot csinálni nem szabad, de akkor adjon is ám olyan busás fizetést, hogy abból gond nélkül meg is tudjon ám élni. Így van ez Angliában, kövesse tehát e jó példát!

Lovassy István.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izmást.

„Roche”

Képbetű orvosi receptre a gyógyszerárban. — Ára Övegentől 4.— korona.

* **A köznevelési és felsőoktatási tanítók évvizsgálata pótléka.** A köznevelési miniszter rendelkezést intézett Bács-Bodrog megye köznevelési bizottságához, amelyben a következőleg rendelkezik:

A köznevelési és felsőoktatási elemi iskolai tanítók és tanítóok szolgálati idejének az évvizsgáló póttelek szempontjából való beszámítását illetőleg az 1907. évi XVII. t.-c. 3. szakasza az 1893. évi október hó 1-étől állapítja meg mint kezdő időpontot s így a jelzett naptól megkezdés után négy évvel összes tanítók és tanítóok részére 1908. évi október hónap 1-étől a III. évvizsgáló póttelek esedékessé válik. Mivel pedig súlyt helyeznek arra, hogy az érdekeltek tanítók jogos illetményeiket — úgy, amint azt az 1907. évi XXVII. t.-c. részükre biztosítja is — az esedékesség beálltával pontosan megkapják. Főhívom a bizottságot, szolgáltsa fel a törvényhatósága területén levő összes iskolafelügyelőket, hogy az igényjogosult tanítók III. évvizsgáló kórpóttelekának kiszolgáltatásáról haladéktalanul gondoskodnak és pedig olyképp, hogy amennyiben erre saját anyagi forrásaikból fedezettel nem rendelkezhetnek, a megfelelő államsegély engedélyezéséért folyamodjanak.

* **Az ipari szakiskolák fejlesztése.** Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszter az ipari szakiskolák fokozatos fejlesztése során a szakiskolák tantervét olyképp módosította, hogy az elméleti szaktárgyak egy részét a különböző évfolyamokon egyenletesen elosztották és a magyar nyelv és az azzal kapcsolatos történelmi ismeretek tanítását még heti két órában válték fel. A tanterv módosítását a négy évi tanítás alatt az

elméleti tárgyakra, rajzgyakorlatokra és műhelygyakorlatokra fordított óráidő aránya lényeges változást nem szenvedett és a tanulók kiképzettségének eddig jól bevált gyakorlatias irányát nem befolyásolja.

Ánkét a belügyminiszteriumban.

A zombori kertészeti internátus ügyében — írja a Bácsmegegye — f. hó 3-án dében Bozerédy Viktor államtitkár előkelésével a belügyminiszterium nagy tanács-termében szaktanácskozás volt, melyben az előző államtitkáron kívüli részt vettek:

Ruffy Pál miniszteri tanácsos, Fernbach Károly főispán, Latinovits Pál ny. főispán, Vojnits István alispán, Angyal Dezso kir. tanácsos, a budapesti kertészeti tanintézet igazgatója, Frank Mihály árvászkői h. elnök, dr. Karsay min. titkár előadóként, Ybl Miklós ny. budai várpalotai parancsnok és műépítész, Matkovich Béla nagybirtokos, Falcione Lajos földbirtokos, megyebizottsági tagok és a kultuszminiszterium képviselője.

Bozerédy államtitkár nyitotta meg az ánkétet, melyben méltatva az intézet fontosságát és az eszme megteremtője, Latinovits Pál ny. főispán érdemeit, kijelentette, hogy az ügy a megvalósulás stádiumába került; a tervet megszerezték s így az építkezésnek ez évben való megkezdését óhajtja. Kéri a jelenlevőket, hogy a tárgyhoz szóljanak hozzá. Első sorban Latinovits ny. főispánt, mint az üdvös eszme megteremtőjét kéri meg nézeteinek előadására.

Latinovits Pál köszönetet mond Bozerédy államtitkárnak megízestelő szavaiért. Fejtette ki, hogy az intézet célja az elhagyott gyermeknevelés, különösen a bősnoki állomásánál 7—15 éves korukig

való kiképzése, nehogy a legveszedelmesebb korban támasz és oktatás nélkül maradván, teljesen elzüllyedjen. E végbéli megalkalmazásból azokat kertesztették, szőlőművelésre és gyümölcsészként kiképezni. Ez oly gazdasági ág, melynek nagy jövője van a mai nap, ha — mint régebben — az intézetet átlagosan vezeték, az árvák jól el is sajátíthatók és ennek révén a társadalomnak hasznos tagjai lehetnek. Első sorban szükséges, hogy a Ferenc-osztona vízhasználatát biztosítsák a lehető legelőcsőbb áron, vagy ingyen. A létesítendő telep közvetlen a Ferenc-osztona mellett lévén, a víz bevezetéséről gondoskodni kell, mert anélkül kertészet, különösen a legutóbbi évek száraz nyarai után nem is képzelhető. A megye intézősége, a vármegyei fő- és alispán lépjenek érintkezésbe a Ferenc-osztona vezetőségével, hogy a vízhasználat, tekintettel a humánus célra, a lehető legkedvezőbb feltételek mellett biztosítsák.

Szóló továbbá szükségesnek véli oly tantervek alkalmazását, kik a kertészet-, szőlészeti- és gyümölcsészetben nemcsak teoretikusan, de praktikusán is alaposan jártasak. Meg van győződve, hogy ez a földmívelési miniszterium utján kivihető. (Helyeslés.)

Fernbach Károly főispán a legnagyobb készséggel megígéri, hogy a vízhasználat kieszakozólás iránt a szükséges intézkedéseket megteszi.

Vojnits István alispán hasonló kijelentést tesz.

Az építés megkezdésének idejét illetőleg ho-zabb eszmecsere indult meg, melyben Ruffy min. tanácsos, Angyal kir. tanácsos, Fernbach főispán, Latinovits Pál, Vojnits alispán, Frank árvászkői elnök, Ybl műépítész s a kultuszminiszterium

A „ZOMBOR ÉS VIDÉKEI” TÁRSASÁG

A szép horvát leány.

— A „Zombor és Vidékei” társaság. —
Hta: Székes János.

Hajnalodik.

A hegyomrok felett lüher-pír jelzi a nap közeledtét. A völgyben néma csend. Csak néha hallatszik valami titokzatos süttetés, amikor a hajnali csipős szél megzúg a fák lombjait. Minden pihen még. Az emberek a kis falu szalmatejű házaiban, a madarak az erdő faiban, a bokrok közé rakott fészkeikben.

Egyszerre trombita harsogás zúg át a völgyön. Érces hangját kétszer-háromszor visszaveri az erdő, a hegyoldal. A kis faluban katonák vannak elszállásolva s az ébresztőt fujja tele tüdővel a század-trombitás.

Néhány perc múlva nyüzsgő élet támad a kis faluban. A katonák elősietnek

éjféli pihenőhelyükre. Egyik a szalmás szőnyegre, másik a szőnyegpadlásra. Fejfedelményük helyét az ébredő katonának. Pejelel a borjú, talán a kőpöngye. A kutyák megmosakodnak, az udvaron leszedik egymásról a szalmaszálakat, felvessik a váltókat a borjút, a puskát, s az utcaipar sorakoznak szép rendben.

— Főhadnagy ur Pábiánt felkérhetem már kend? Kérdezte az öreg őrmester a napos káplárt.

— Még nem, őrmester ur, válaszolt a legény.

— No hát induljon kend sejtiben, mert ha én indítom utnak kendet, abból még baj talál lenni, — szólott fenyegetőleg az öreg vitéz.

Fábián főhadnagy ur legkedveltebb tisztje az ezrednek. Cinos, barna ember, aki után sok szép leány bomlott a horvát fővárosban. Azonban hiába bomlott, mert a főhadnagy ur nem nézett rá egyre sem. Rá is fogták, hogy nőgyűlölő, de ezzel

nem sokat törtődött a főhadnagy ur. Valamikor pedig vig fá volt, hej de sok szép horvát leányt az elecsavarta a fejét! Az utóbbi időben azonban egészen magába zárkozott.

A napos káplár elindult, hogy felkeltse a főhadnagy urat, aki egy szőnyegbolygva tetején aludta az igazak álmát. Utközben meg-megállt, azon tanakodva, de hát hogyan keltse fel? Mert Pábián főhadnagy ur jó ember, derék ember, de arra rettenetesen megharagszik, aki álmából felveri, kitélik tőle az is, hogy haragjában pofon üt. Otthon bizony gyakorta érte ez a kellemetlenség legényét, de ez azért nem bánta volna, ha éjjel-nappal pofozza is, mert a főhadnagy ur haragja hamar elmúlt, amikor néhány forinttal sietett kien-gesztelni a megbántott legényt.

Ovatosan odatámasztott a boglyához egy létrát s csendesen felment rajta a boglya tetejére. A főhadnagy ur még édesen pihent. Valami szépet álmodhatott, mert mosoly játszadozott ajkai körül. A

MIT IGYUNK ?

hogy egészségünkkel megóvjuk, mert csak a **természetes szén-savas ásványvíz** erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi főllmél hazánk természetes szén-savas vizet királya;

a mohai **ÁGNES**-Forrás.

Millenniumi nagy éremmel kitüntetve. Kitűnő asztali, bor-és gyógyvíz, a gyomor-égést rögtön

megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomor-bajosoknak. Kedvelt borvíz! **Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!**

Főraktár: új. HEINDLHOFER RÓBERT úrnál, ZOMBORBAN.

képviselője vettek részt. Az ankét tagjainak egy-nemelyike az épületeknek még az idén való teljes befejezése mellett foglalt állást. Latinovits Pál kizártnak tartja, hogy — tekintettel az eszendő előhaladott voltára — az épületek elkészüljenek. Míg a pályázat kiíratik, megtartatik, legalább egy hónap eltelik, míg az anyagok bordszához hozzáfognak, itt az október s így az idén való bevégezésről szó sem lehet. Ajánlja, hogy az idén alapozásokat kezdjék meg s jövő nyárig fejezzék be az építést. Hosszabb vita után a bizottság Latinovits álláspontja mellett döntött.

Az egész intézmény jövőre is a belügyminisztérium kezelése és felügyelete alatt marad s a földmívelési és kultuszminisztériumok kéretnek meg szakérők alkalmazására. Ezen pont szintén beható eszmézésre tárgya volt.

Végül az építési bizottságba és az egész intézmény ellenőrzésére és vezetésére küldött bizottságba Bezerédj államtitkár elnökelete alatt Ruffly László min. tanácsos, Latinovits Pál ny. főispán, Karsay előadó miniszteri titkár, Ybl műépítész küldettek ki.

Végül Bezerédj államtitkár megköszönve a megjelentek szíves szaksergi fejtetéseit és felvilágosításait, az ülést délután 3 órakor éljenzések közt bezárta.

Hírek.

* **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kellner Fülöp újvidéki áll. polg. iskolai r. tanítót ugyanebben a minőségben a felsővisói áll. polg. fiúiskolához áthelyezte és megbízta az igazgatói teendővel.

* **Meghívó.** A zombori kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága a m. kir.

Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1908. évi július hó 22-én kelt 3462. számú rendelete értelmében ezennel tisztelettel tudomására adja helybeli összes munkaadó és alkalmazott tagjainak, hogy Zombor városában lemondás és eltávozás folytán szükségessé vált munkaadó és alkalmazott közgyűlés kiküldötték kiegészítő választás céljából a választás hatálynapijával 1908. évi augusztus hó 23-ának délelőtti 10 óráját, határozatképtelenség esetén augusztus hó 3-ának délelőtti 10 óráját tüzi ki a zombori általános ipartestület székházának nagytermébe a következő tárgyszorozattal: 1. 8 munkaadó és 18 alkalmazott közgyűlési kiküldött választása. 2. Jegyzőkönyv-hitelesítők kiküldése. Ezen választásra Zombor város iparosai és kereskedői, valamint az összes alkalmazottak tisztelettel meghívotnak. — Ugyanezen 1908 augusztus hó 23-án délelőtti 10 órakor határozatképtelenség esetén augusztus hó 30-án délelőtti 10 órakor közvetlenül a választás után, rendkívüli közgyűlés fog tartatni, melyre a közgyűlési kiküldöttök tisztelettel meghívotnak. Tárgyszorozat: 1. Egy munkaadó rendes választott bírósági ülnök választása. 2. Hat alkalmazott rendes és négy helyettes választott bírósági ülnök választása. 3. Jegyzőkönyv-hitelesítők kiküldése. Ezen rendkívüli közgyűlésen csakis az újonnan megválasztott és meglévő közgyűlési kiküldöttök vehetnek részt. Vidéki kiküldöttök napidíj és útiátalányban nem részesítetnek. Zombor, 1908. augusztus hó 8-án. A zombori kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága.

* **A megkorrigált sósorszesz-rendelet.** Közöltük annak idején a belügyminiszter rendeletét, mely mindama sósorszeszkészítményeket betiltotta s a megérvő készletek elkobzását

rendelte el, melyekben són és sorszesz kívül más alkotórész is van. Ez a rendelet existenciájában támadta meg egyesek kivételével az összes magyar sósorszeszkészítőket, ami egyrészt a rendelet által nem érintett külföldi áruknak kedvezett, másrészt a vele kapcsolatos iparágakat, üvegyárakat, nyomodákat stb., valamint a kereskedőket megkárosította. A rendelet nagy rezekust keltett, ami arra bírta a belügyminisztériumot, szabatosabban szólna Hadik János államtitkárt, hogy az ügyet nemcsak a létező szabályrendeletek, hanem a létező életviszonyok szempontjából is újból fontolóra vegye. E munkájában, melyben Müller Kálmán tanár, a közegészségügyi tanács elnöke, járt hathatósan a kezére, az államtitkár megtalálta a megoldásnak minden érdeket számbavevő igazságos módját. Az új rendelet, melyet ma adott ki, megszülija, hogy a sósorszeszkészítmények, melyek nem gyógyhatású egyéb alkotórészekből is készülnek, továbbra is forgalomban maradhatnak, csak arra kell ügyelni, hogy háziszerműségük világosan ki legyen tüntetve és sem magán az árun, sem a mellékelt nyomtatványokon vagy hirdetésekben gyógyszerképpen ne ajánlatsanak. Az eddigi cikkek pedig, mivel forgalomba hozásuk jóhiszeműleg történt, megmaradhatnak a kereskedelemben, csak az új rendelettel ellenkező nyomtatványok távoztandók el.

* **Táncpróba.** Rehnitz József délutáni növedékeivel esütörtökön, 13-án tartotta táncpróbáját, melyen az érdeklődőkön kívül számos vendég is vett részt. Bámulatos ügyességgel lejtették a kis növedékek a legnehezebb táncokat Szép volt a fátálytánc és a csengetyútánc, ezek a táncok elragadták a vendégeket, melyek tapsviharral honorálták a mestert.

káplár megállott a lajtorja legutolsó fokán, kiegyenesedett s miután keményen szalutált, kiabálva mondta:

— Főhadnagy ur jelentem alásan, tessék fölkelni!

Mert a katona, az mindig „jelent”. Akár kér valamit, akár megköszön valamit, azért csak mindig jelent. Fábian főhadnagy urnak azonban hiába jelentette, hogy keljen fel. Meg se mozdult, ugy aludt tovább, mint a bunda.

A káplár újra szalutált s még nagyobb hangon kiáltotta:

— Főhadnagy urnak alásan jelentem, tessék már felkelni.

Ez is hiába való volt. A főhadnagy ur tovább aludt, akár csak otthon a maga ágyában.

— Ezt ugyan az itéletnapig fel nem költöm — dörmögte magában a hadfi s nagy tette határozta el magát. Előbb azonban két fokkal lejjebb lépett a létrán. Nagy óvatossággal levelezte a köpönyeget a főhadnagy urról, aztán meg fogta a vállát s megrázta hatalmasan. Az eredmény nem maradt el. Fábian főhadnagy ur egy pillanat alatt talpon volt s mérgesen kiáltott:

— Ki az?

— Káplár Boros, — jelentette a vitéz, aki akkor már tíz lépéssnyire volt a szénaboglyától.

A főhadnagy a káplár vitéz viselkedésén elcsodálta magát. Aztán lement a szénaboglyáról, rendbe szedte magát, s utnak inult a százzal.

A hegyekről nőttára gyujtottak s nóttáztak addig, amíg berekedtek. Mikor a hegyre vezető meredűken kifáradtak, elhallgattak s azt kezdték találgatni: hol lesz a pihenő s hogy sokat kell-e még marsolniok? A főhadnagy jól hallotta a század élén kiváncsi kérdésküldésüket de nem válaszolt.

Szólanul haladt előre.

A hegygeri eről megláttuk a szombori hegyeket. Erdős ormaikkal kiváncsian tekintettek feléjük. E hegyek között, a hegykötlanban fekszik Szamor. Leggyönyörűbb helye Horvátországnak. Kis város, melyet köröskörül erdővel borított magas hegyek öveznek. Az egyik hegytetőn áll a szombori vár, melyben IV. Béla királyunk megpihent, mikor a tatárok elől a tenger felé menekült. Nem vár már, csak rom, elpusztította az ellenség s még inkább az idő.

Nehéz utunk volt. A gyaloglás kifárasztott; a fegyver a borju meg húzott bennünket.

Fábian főhadnagy magához intett:

— Jőjj itten mellettem. Beszélgetünk. Szamor még messze van, addig kibeszélgetjük magunkat. Elmondok neked

egy-et-mást, mert jó barátom vagy s mert a saját lelkem terhén is könnyítek vele.

Érdeklődéssel hallgattam a főhadnagyot, akit zárkózott természete dacára nagyon szerettem. Azt a benyomást tettem rám mindig, hogy valami titkot hord magában, amely emésztí és a melynek kizárásától nem tud megszabadulni.

Életem egy titkát mondom el neked, — kezdte. Említettem már, kilépek a hadseregből a gyakorlatok után. Te csodálkozál, hogy miért? Most megtudod. Akkor lesz új állásom, rendőrkapitány leszek egy alföldi városban. Kis állás, nem sokat jövedelmez, mégis én leszek a világ legboldogabb embere.

Nem először megyek mostan Szamorba. Jártam ott már három év előtt. Akkor is gyakorlat közben kerültem oda. Tíz napot töltöttem akkor a városban, mely egyike a legremekőbb helyeknek.

Engem — akkor még hadnagy voltam — a vár alatt egy kastélyszerű épületben szállásoltak el. Régi épület, talán a várral együtt építették fel. Kis dombon, kert közepén fekszik, amely kertnek folytatása az épület háta mögött a hegyoldal az erdő. Amint szállásomra értem, egy jószágos öreg asszony fogadott. Férje kapitány volt s elesett Szerajevo ostrománál. E régi kastélyban élte özvegysége szomorú napjait leányával, egy tizenhöl

nyári forróság, a máskor sem megbízható tejből ilyenkor nyüzsgő baktériumok, az általuk okozott vegyi bomlása a tejnek, alig észrevehető indispositio a gyermeknél és beköszönt minden rémével a rettegett bálhurut, az orvosoktól találon gyermekcholerának bélyegzett betegség. — A külfömben oly nagy tápláló értékű tejtől. De azért adjunk tejtáplálékot a gyermeknek; csak hogy oltat, a melyik nem bomlik, a melynek állandó összetételét sem hőmérsék, sem helyi viszonyok megváltoztatni nem képesek: az alpesi tejből készült, abszolút csirmentes, abszolút tápláló, becsül és soha sem bomló Nasztlélesztet.
Dr. M. E.

Vállalkozás.

*** Facladás.** Az apatini m. kir. erdőhivatal helyiségében augusztus 27-én d. e. 9^h órakor a bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságok kerületében levő vágásterületeken álló fatömeg készletek eladásra írtat írásbeli és szóbeli versenytárgyalás fog tartatni. Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatal és a bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságoknál megtekinthetők, ahol az eladásra kerülő vágások becslési adataira nézve is felvilágosítás nyerhető és ahol ajánlati űrlapok és borítékok díjmentesen beszerezhetők.

*** Főszolgabírói lakás átalakítása.** A szabvány főszolgabírói laképitel átalakítási pótmunkáinak biztosítása céljából versenytárgyalás hirdettek. A pótmunkálatok a következők: az udvar melléltése (földhordásra), jégverem építése, melléképületek lebontása és újraépítése, járda készítése, falkerítés javítása, eszsz és levelező csatorna készítése, több kisebb munka teljesítése. Az egyes munkanemekre külön-külön is lehet ajánlatot tenni. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál augusztus 25-én d. u. 5 óráig adandók be. Bánatpénzül az ajánlati összeg 5%-a augusztus 25-én déli 12 óráig Bács-Bodrog vármegye területén levő valamely kir. adóhivatalnál teendő le. A letéti nyugta az ajánlatához csatolandó. A versenytárgyalás Zomborban a vármegyei székház I. em. kistermében augusztus 28-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. Az általános és részletes feltételek, tervek, költségvetés és az ajánlati minta a főszolgabírói hivatalban és szabvány megtekinthetők, ugyanott valamint a vármegyei közigazgatási kiadóhivatalban megszerezhető az ajánlati minta nyomtatványa iвенként 80 fillér árban.

*** Zab szállítás.** Ujvidék szab. kir. város tanácsa intézményeinek állatállományára részére 1908. október havától 1909. szeptember végéig szükséges 600 mm szab. biztosítására szeptember 14-én d. e. 10 órakor versenytárgyalás fog a polgármesteri irodában tartatni. Közlelbbi feltételek a városi tanács 40. sz. irodájában megtekinthetők.

*** Ovoda építés Szilbácson.** A szilbácsi községi ovoda építését Petrovics Vászsa ópalankai kőművesmester munkába vette. Az építési költség 25800 koronára rug.

*** Főszolgabírói hivatal javítása.** A titeli szolgabírói épületek javítási munkálatainak biztosítása céljából versenytárgyalás hirdettek. A főszolgabírói hivatalon, a főszolgabírói és szolgabírói lakáson a következő javítási, illetve átalakítási munkálatok teljesítendők: föld és kőműves, ács, cserépfedő, asztalos és padlózati, mázólo és kályhás munka. Az egyes munkanemekre külön-külön is lehet ajánlatot tenni. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál augusztus 25-én d. u. 5 óráig adandók be. Bánatpénzül az ajánlati összegnek 5%-a augusztus 25-én déli 12 óráig Bács-Bodrog vármegye területén levő valamely kir. adóhivatalnál teendő le és a nyugta az ajánlatához csatolandó. A versenytárgyalás augusztus 28-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. Az általános és részletes feltételek, tervek, továbbá a költségvetés és az ajánlati minta Titelen a járási főszolgabírói hivatalnál szerezhető be. Az ajánlati minta nyomtatványa iвенként 30 fillér árban Titelen a járási főszolgabírói hivatalnál és Zomborban a közigazgatási kiadóhivatalban szerezhető be.

*** Egyenruházati cikkek és irodaszerek szállítása.** Zenta város tanácsa az 1909. évben szükséges irodaszerek szállításával Kabos Ármint 2055 kor. 75 fillérért és a rendőri, udvarnokai és erdőri egyenruházati cikkek szállításával Kramer Antal 2188 kor. 50 fillérért bizta meg a július 30-án tartott árlejtésen. Vállalatnyertekesen kívül pályáztak az irodaszerekre: Molnár Vincz, Fekete Sándor, a ruhaszállításra Beck Vilmos és fiai cég, valamint Nagy András.

Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénzügyről.

Budapest, 1908. augusztus 13-án.

A budapesti értéktőzsdé hangulata az elmúlt hét folyamán ismét barátságosabb és kellemesebb volt, aminek indító oka az, hogy nemcsak a külföldön, hanem általában nálunk is a nagy bankok félévi üzleteredményei várakozáson felüli kedvezményeket mutatnak. — Ezek folytán természetesen az érdeklődés különösen bank-részvények felé fordult és a bank részvényeinek árfolyama nemcsak nagyobb-szabá-u véleményvissárlásokra, hanem a contremine-nek fedezeti vásárlásaira is lényegesen megszilárdult. — Bir a hét folyamán, főleg arra a hirre, hogy a török értékek a párisi tőzsdén nagyobb árfolyamhanyatlást szenvedtek az üzlet az összes külföldi tőzsdéken és ezekkel kapcsolat-

ban nálunk is némileg ellanyhult, mindazonáltal a szilárd alaphangulat ismét felszínre tört és az összes árfolyamok, a múlt hetiekhez viszonyítva javulást mutatnak.

Rendkívüli kedvező hatással volt az üzlet alakulására az osztrák hitelintézetnek a héten közre kocsátott félévi mérlege, mely az elmúlt évvel szemben mintegy 800.000. — koronás nyereségtöbbletet tüntet fel, és minthogy az év hátralevő részének kiállításai igen kedvezőek, arra lehet következtetni, hogy általában a bankoknak módjukban lesz a részvényeseknek legalább annyi osztalékot juttatni, mint az elmúlt év folyamán.

Helyi értékekben csekély volt az üzlet, keresettek voltak a rimamurány és salgótarjáni részvények, míg a déli vasut részvényeinek árfolyama a hét folyamán mintegy 7 1/2 koronával javult.

A hét nevezetesebb árfolyamváltózásai a következők voltak:

	aug. 6.	aug. 13.
4% M. koronajáradék	93.15	93.10
Magy. hitel részvény	739.—	748.25
Magyar leszámítoló és pénzüvőbank r. . .	470.25	471.50
Rimamurányi vasmű részvény	556.—	557.50
Salgótarján közszénbánya részvény . .	569.50	570.—
Déli vasut részvény	112.50	115.25

Polgári leányiskola Zomborban.

A szeptemberben megnyíló magán polgári leányiskolába már most elfogad előjegyzéseket az intézet tulajdonosa (Krump Anna, okl. polg. isk. tanítónő, Rákóczi-ut 25) az első és második osztályba. Akik az elemi iskola 5. osztályát végezték, kis különbözeti vizsgát után a II. polgáriba léphetnek. Az évi tandíj 60, a beiratási díj 5 korona. Az iskola a legmodernebb felszereléssel ellátva megfelelő képesítésű tanerők vezetése alatt nyílik meg.

„Zombori fiu internátus“

Értesitem a tisztelt szülőket, hogy a következő tanév kezdetével Zomborban, gimnáziumi és kereskedelmi iskolai tanulók részére „internátust“ nyitok, mivel az eddigi „Deák otthon“ megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

Felvételi díj egész évre 30 korona.
□ ellátási díj havi 60 korona. □

Műtán csak korlátolt számban vehetők fel növendékek, telihirom a tisztelt szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat minél előbb, legkésőbb azonban folyó hó 25-ig velem közölni sziveskedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szívesen szolgállok.

KHLOYBER LAJOS,
áll. főgimn. tornatanár.

15 percz alatt Padló Email Lack - száradó - 0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható: ifj. Heindlhofer Róbertnál Zombor.

Nyílttér.*)

Császárfürdő Budapestén.

Nyar! és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kén-szulfid gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török, kő- és márványfürdők; hő-lég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. Iró-kúra. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
Száraz, szén-savas gyógyvíz, könnyen emészthető, az egész szervezetet felhígítja

SAVANYUVÍZ

Izo tiszta, szén-savas gyógyvíz, könnyen emészthető, az egész szervezetet felhígítja

Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
Száraz, szén-savas gyógyvíz, könnyen emészthető, az egész szervezetet felhígítja

SAVANYUVÍZ

Raktár Zombor részére: Weidinger S. és Zs. és Ifj. Heindlhofer Róbert uraknál.

* Ezen rovat alatt közlötték nem válnak felelőséget

4630—1908. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.

Járáshoz tartozó **Szenttamás községben** leköszönés folytán üresedésbe jött **községi irodai állásra** ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **folyó hó 30-ig** hozzám nyújtsák be. Az állás javadalmazása 1000 korona évi — havi előleges részletekben kiszolgáltatandó készpénz.

Óbecse, 1908. évi augusztus hó 11.

Dr. Balaton,
főszolgabíró.

4828/908. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.

Leköszönés folytán üresedésbe jött a **szt.-fülöpi segédjegyzői állás.** Évi javadalmazás: készpénz fizetés évi 800 korona havi előleges részletekben, lakbér évi 120 korona, fogyasztási adók kezelése után befolyó díjak 1/10-ed része (mintegy 100 korona), állami fizetés kiegészítése 200 korona.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket **hozzám f. évi augusztus hó 25-ig** bezárólag annál is inkább terjesszék be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Német nyelvi ismerete feltétlenül megkívánatik.

Hódás, 1908. augusztus 9.

Szemző Károly,
főszolgabíró.

Elektrotechnikai-Szakiskola

Laboratoriummal és tanműhelyvel egybekötve.

— Szakiskola a teljes elektrotechnika és géptan számára. —

Pozsony, Vallon-utca 14. szám.

Folyó évi szeptember 8-6 között vannak a beiratások az I. időszakba oly tanulók számára, kik

Elektrikusoknak (Gyári hivatalnokok stb.)

akarják magukat úgy elméletileg, mint gyakorlatilag (2 évfolyam alatt) kiképeztetni.

Felvételi kor: 14 évtől 24 évig. Képzettség: 3-4 közép- vagy polgári iskola, kereskedelmi- vagy ipariskola.

Az elektromos erő állandóan növekedő alkalmazása, erő átvitele és világítási célokra, továbbá chemiai gyárakban stb. stb. A t. szülőkre (gyámok) nézve ajánlatossá teszi fiaikat (gyámfiukat) fentnevezett intézetbe való beiratkozás által ezen ép oly szép mint reményteljes pályára küldeni. Jelenkezni minden nap lehet.

Az intézet internátussal egybe van kötve.

Kiváratra az igazgatóság prospektust küld és kérdézködésekre postafordultával felel.

Az igazgatóság.

Az Első Zombori Favágó Vállalat és Tűzfifa Kereskedés

f a á r a i

Méterölenként.

Cser hasábla Ia	40 K
Gyertyán hasábla Ia	36 „
Bükk hasábla Ia	34 „
Kevert dorongfa Ia	30 „
Tuskós hasábla Ia	30 „
Tölgyhasábla	30 „

A Flórián- és Vaspálya-utcai fatelepen.

Waggonoként (per 10000 kg.)

Cser hasábla Ia	180 K
Gyertyán hasábla Ia	180 „
Bükk hasábla Ia	165 „
Gyertyán gömbfa Ia	150 „

A zombori vasúti állomásig számítva.

Egyben tudatjuk, hogy tisztelt vevőinknek egy öl fát 4. koronáért (ideértve a fa elrakását is) fölaprítjuk.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve maradtunk

Első Zombori Favágó Vállalat
és Tűzfifa Kereskedés.

Ügynökök

felvételnek fix és provízió mellett Zombor és környéke részére. Bővebbet a kiadó-hivatalban.

Hirdetéseket

— felvesz —
a kiadóhivatal.

Házoladás.

A Völgy-utca 25. sz. ház, mely több mint 40 öl, új épület, nagy görög és fészerekkel, különösen iparvállalatra alkalmas, jutányos fizetési feltételek mellett, szabad kézből eladó, esetleg hosszabb időre bérbe kapható. Bővebb értesítést ad **Löbl Bernát,** Zarándok-utca 10. szám.

BUZIÁSI PHÖNIX
ASVANYVÍZ

Kitünő hatású vese- és hólyagbajoknál
Szénsavdús, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,
rendkívül üdítő asztali víz.
Üdít, gyógyít! — **Orvosilag ajánlva.**

Ivógyómdra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseemedény dűlt hurutainál, bugyók- és lövényképződésénél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult.

Prospektust kiváratra küld a forráskezelőség:

Muschong buziasí gyógyfürdő igazgatósága Buziasífürdőn.

